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ÎNAINTE. . . 
Cu numărul aceasta păşim în al doilea an de 

apariţie. Tot pe aceiaşi linie de conduită pe care 
ne-am fixat-o la început, tot cu acelaş entuziasm 
juvenil şi tot cu acelaş suveran dispreţ faţă de 
greutăţile de tot felul, ce ne stau în cale. 

Pentru o modestă revistă de provincie, care nu 
primeşte nici-o subvenţie de nicăiri şi care se sus
ţine numai din gertfa abonaţilor, cari i-au înţeles 
rostul, faptul că a putut rezista un an de zile cu o 
apariţie întotdeauna regulată — şi mai ales faptul 
că am reuşit să întrăm în al doilea an de apariţie 
constituie fără îndoială un record. Un record de care 
suntem mândri şi noi conducătorii ei, dar de care 
trebuie să fim tot atât de mândrii susţinătorii ei 
materiali, majoritatea învăţători pe aceste palaiuri. 

Am întâlnit în drumul nostru ostilităţi de tot 
felul. Am suportat păreri descurajatoare şi critici 
răuvoitoare. Nu ne-am impresionat. Ne-am continuat 
drumul nostru conştienţi, că munca pe care o în
deplinim pe ogorul culturii, chiar atât de modest 
manifestată, mai de vreme, sau mai târziu, tot va 
trebui să fie înţeleasă şi apreciată la justa ei valoare. 
N'am venit cu pretenţii de a inaugura un nou curent 
de opinie literară, nu ne-am gândit nici o clipă să 
transformăm această tribună de liberă exprimare a 
gândului sincer şi curat, într'un paravan care să 
ascundă vre'un meschin interes politic. Nu! Rostul 
nostru a fost acela de a pune la dispoziţia tinerelor 
talente cari pot fi scunse în anonimat, mijlocul de 
afirmare şi în acelaş timp să fim monitorul intelec
tualităţii din această regiune. Acum după trecerea 
unu-i an delà apariţia noastră, a trebuit să constatăm 
cu tristeţe că ne-am înşelat în aşteptări. Entuzias
tul nostru apel, publicat în primul număr al revis
tei, din Octomvrie 1936, n'a fost înţeles, sau n'a 
vrut să fie înţeles decât de către foarte puţini. Am 



regretat această lipsă de înţelegere cu care intelec
tualitatea noastră ne-a onorat, dar am regretat mai 
ales că idealul în slujba căruia ne-am înrolat, prin 
faptul acesta, n'a putut fi realizat. 

Acum când suntem în pragul unui nou an de 
apariţie, repetăm îndemnul nostru către toţi acei 
cari au dovedit că ne-au înţeles până acum, cât şi 
către toţi acei cari se vor convinge de acum înainte 
de rostul existenţei noastre, rugându-i să ne acorde 
întreg sprijinul lor moral şi material, pentru ca a-
ceastă modestă — dar care prin contribuţia tuturora 
ar putea să devină mare — făclie a culturii, să 
poată lumina şi îndruma paşii năzuinţelor noastre 
spre mai bine. 

înainte. . . 
R E D A C Ţ I A 

Durerile şi ţinta tineretului 
In vâltoarea curentelor ce vin din centrul Europei 

naţionaliste şi din extremele comuniste, tineretul nostru 
se găseşte în faţa momentului de a lua o atitudine. Ne
voia găsirii unor noi forme de viaţă cari, să asigure 
prosperitate, este absolut necesară. Privită prin această 
prismă, problema tineretului nostru este actuală. Poate, 
singură ţara noastră este acea ţară civilizată uncie, miş
carea tineretului nu e înglobată în problemele mari de 
Stat. 

Cred că e deaţjuns să amintesc adevărul că, cine
matograful, unele reprezentaţii teatrale, tiparul, radiofo
nia chiar, aşa cum sunt, lipsite de o cenzură morală să
nătoasă, în loc să fie instrumente educative îu sensul in 
care au fost create, ele nu în puţine rânduri se unesc 
alături de cei cari cu interese criminale, corup tineretul, şi se 
întrec uneori în a fi oficii sistematice ale dezagregării 
morale creştine. Vitrinile librăriilor şi chioşcurile îmbie 
ademenitor prin titluri atractive, cu tot felul de scrieri 
pornografice ce nu fac altceva decât aprind imaginaţia 
mai ales a acelora cari sunt lipsiţi de simţul critic. Ro-



mane în fascicole interzise pentru conţinutul lor de a fi 
tipărite în alte ţări cu prevederi mai sănătoase, văd lu
mina pentru prima dată în limba românească. Prin nepă
sare şi toleranţă cei conştienţi se pot considera compli
cii acelora cari, metodic, lucrează în lumea întreagă 
pregătind haosul şi dezagregarea morală. S'a scris despre 
acest dezastru în perspectivă de atâţia alţii, fără a se lua 
nicio măsură ! Altceva am însă eu de adaus. 

Suntem în zilele când vremurile vechi se surpă, 
când o lume nouă îşi întrezăreşte cărările. Tineretul de 
azi n'a avut copilărie. In locul poveştilor cu haiduci de 
codru verde, a auzit planşete amare după cei înghiţiţi 
de pământ în furia năpraznicului răsboiu. Doliul cu toată 
gama lui de tristeţi a fost atmosfera în care şi-a trăit 
prima copilărie generaţia tânără de azi. Spectacolele de 
după răsboiu au creiat în sufletul tineretului încercat 
prea de timpuriu, o sensibilitate morală plină de nefe
ricire. 

Ideia că seminţia lui Izrael întreprinzătoare, vrea să 
predomine bunurile ţării, preocupă în cel mai mare grad 
pe tineret. II dor libertăţile, ba chiar favorurile acordate 
minorităţii noastre şoviniste. Ziarele streine de sentimen
tele noastre naţionale, atacă făţiş ortodoxia, arma noa
stră de apărare, poate cea mai puternică. Prin biserică 
ne putem apăra mai bine ca prin orice de hidra comu
nistă care, vrea să subjuge lumea abătând-o delà Dum
nezeu. Jafurile în averea publică, vânturate zilnic poate 
cu intenţii de ziarele sărindărene, aprind în sufletele ce
lor mulţi, dorul răsbunării, sete după întronarea echi
tăţii. Revolta naşte conspiraţii de exterminarea prădăto
rilor de neam. Doritori de purificare, tinerii dau dovadă 
de multă tărie de caracter. Cei sancţionaţi pentru im
pulsul lor, îşi caută reazim în Cel-de-sus. Numai aşa se 
poate explica sufletul tineretului care, e prea de timpu
riu plin de misticism. Crezul lui e munca pentru: „Cr/-
stos, Rege, Naţiune". 

Alt motiv determinant al scepticismului, în care se 
sbate tineretul de toate categorile este, cred prea marea 
răceală între elev profesor, în epoca şcolară. Aşa cum 
se face şcoala de azi, ea — spun cunoscătorii — dife j 

ră mult de cea dinainte de răsboiu. Este pur raţiona* 



listă, aproape ateistă, în tot cazul indiferentă faţă de punctul 
de vedere religios. Ori, şcoala chiar prin definiţia ei este 
cea mai chemată să îndrumeze, să orienteze tineretul 
care se găseşte în besna întunerecului. Şcoala de azi 
mai are neajunsul că nu face destulă educaţie naţională, 
setea căreia se simte şi pe care elevul o caută în afară 
de şcoală. De multeori însă găseşte otravă sufletească pe 
care fără vr'o critică şi-o asimilează. 

Înainte de răsboiu dădător de ton sănătos al tine
retului o fost marele nostru cărturar N. Iorga. 

A urmat apoi Vasile Pârvan şi Rădulescu-Motru, ca 
astăzi să n'avem pe nimeni. Pentru un prea scurt timp, 
am avut în frunte pe Nichifor Crainic care, întruchipa în 
acţiunile sale tot ceeace unitatea noastră de neam cerea. 
Profesorii de azi nu se amestecă, nu conduc şi mai ales 
nu ştiu să tempereze excesele dese spre roade fecunde 
Atitudinea lor poate fi — să mă ierte domnii profesori 
— calificată pe drept ca o abdicare delà o datorie şi 
poate delà cea mai grea şi mai însemnată datorie. 

Liga Naţiunilor care se părea a fi formula păcii 
vecinice şi universale s'a dovedit şubredă. Astăzi statele 
naţionaliste prosperă, cele cu tendinţe de a deveni in
ternaţionale se clatină, se surpă chiar. Lumea nouă se 
va clădi pe forţele naţionalismului care, s'a dovedit în
totdeauna creator. „Viaţa îşi are taţiunile ei pe cari nici 
raţiunea nu le cunoaşte", spunea cândva Pascal. Acest 
adevăr a fost neglijat de cultura şi mai ales de civilizaţia 
zilelor noastre. Criza anilor din urmă, nu este în primul 
rând numai financiară, nici numai politică cum spun 
unii, ea înglobează întregul nostru destin omenesc. E 
criză morală. 

Prefacerile prin care trece orice naţiune, sunt trăite 
mai întâi de tineret. Tineretul este viitorul ţării, ochii 
trebuesc îndreptaţi spre el. El aleargă setos la puterea dă-
dătoare de viaţă a credinţei. E pe drum drept. Tainicele 
sale îndemnuri încep a fi inspirate de Duchul-Sfânt, 
sub oblăduirea căruia se reclădeşte astăzi România nouă. 

P A N T E A T O M A 



COMEMORĂRI 
A fost dat zilelor anului acestuia — 1937 — să primească 

prăznuirea mai multor evenimente de o importanţă şi măreţie 
care ne fac să ne ridicăm spiritualiceşte pe amvonul sublimului şi 
de acolo să admirăm opera unora din cei ce-au fost patriarhii cul
turii noastre naţionale. 

S'au împlinit la 23 Iunie, douăzeci şi patru de ani de când, 
la spitalul Colţea din Bucureşti, poetul Şt. O. Iosifa închis ochii 
pentru vecie şi dus la lăcaşul de odihnă, în sunetul goarnei ce 
anunţa mobilizarea trupelor pentru anul 1913. 

Un grup de tineri scriitori s'au gândit să preamărească 
memoria celui ce cântase cu elan „La a rme ce i de-tin s â n g e ş i 
de-o l e g e " şi au închinat o pagină întreagă din marele ziar 
„ Universul memoriei celui dispărut. 

La 20 Iulie s'a făcut cu mare cinste pomenirea a zece ani 
scurşi delà moartea Regelui întregitor de neam Ferdinand I cel 
Loial. Românimea de pretutindeni a vărsat lacrimi calde de adu
cere aminte şi a înălţat rugi fierbinţi pentru odihna sufletului Lui. 

Tot în acest an s'au împlinit 20 de ani de când, în vara 
anului 1917 — când ostile române au fost hărăzite să fie supuse 
celor mai grele încercări sângeroase din decursul veacurilor — 
armata noastră a purtat cea mai strălucită biruinţă din epopeea 
întregilor războaie. In nici-o luptă nu s'a văzut mai bine tenaci
tatea unui oştean şi generozitatea sufletului lui călit în focul 
iubirii de moşie, ca pe dealul Mărăşeştilor. 

Ţara, recunoscătoare, le-a clădit în inimile fiecăruia din 
fiii ei, monumente eterne. Ba ceva mai mult. La 6 August în 
acest an, ne-am înălţat privirile către zarea nemărginitului cer şi 
îngenunchi, am rugat pronia cerească să aibă în pază sfintele 
jertfe delà Mărăşeşti şi să întăreasă sufletele, pentru a fi şi noi 
vrednici de asemenea sacrificii. 

Ne-am mai adus aminte, cu oarecare strângere de inimă, 
de duiosul povestitor moldvean, Calistrat Hogaş. S'au împlinit la 
28 August, douăzeci de ani delà moartea lui şi parcă tot neîn
ţeles a rămas, aşa după cum a fost şi în viaţă. 

Şi, vorbind de „neînţelegere" ne referim la amărăciunea din 
ultimii ani ai vieţii lui Hogaş când, stimulat de cercul lite
raţilor delà Iaşi, prezintă criticului Ibrăiteanu tot ceeace scrisese 



Mr'o carieră literară de o viaţă întreagă, spre ă-i supraveghea 
editarea. 

Criticai Ibrâileanu este însă de părere ca textul întregei 
opere să se reducă pentru un singur volum bun de tipar, deşi 
material prezentase scriitorul, pentru cinci mari volume. 

Prin aceasta, Hogaş se vede profund umilit şi-şi trăeşte 
ultimile zile ca un timid, deşi putea arăta tuturor superioritatea 
scrierilor sale. 

Opera lui Calistrat Hogaş, este construită simfonic, aţintită că
tre concluzii cari să depăşească acel domeniu special al estetismului 
literar obişnuit. Că nu a fost înţeles, nu el a fost de vină. Ade
vărata ei valoare se va vedea atunci când se va fi tipărit în în
tregime, adunându-se de pe unde a rămas, prin manuscrise şi 
reviste. 

La Cămpina s'a comemorat 30 de ani delà moartea mare
lui istoric şi filolog, Bogdan Petriceicu Haşdeu şi a pictorului 
Nicolae Grigorescu. 

Haşdeu, atât de cunoscut ca filolog şi savant istoric, pare-
mi-se că a fost neglijat ca om de litere propriu zis. - Şi afir
mând aceasta ne vine în minte declaraţia categorică a unui re
numit profesor universitar care, recent afirmă că opera literară 
a lui Haşdeu ar fi învăluită într'un mister. 

Exista până mai ieri o „conspiraţie a tăcerii" care cu multă 
măestrie se urzise timp de peste trei decenii în jurul marelui 
scriitor. Spunem intr'adins că „exista" deoarece această conspi
raţie este astăzi spartă de Mircea Eliade, de acel om cu spirit de 
gigant, care ni l-a redat pe Haşdeu aşa cum a fost. 

Conspiraţia despre care este vorba, îşi are şi ea tâlcul ei: 
Ridicându-se în contra străinismului, cercuri oculte intere

sate, din galeria unei anumite seminţii care invadase ţara, au 
avut tot interesul ca opera ce viză plaga aceasta, să nu vadă lu
mina tiparului1). 

Pictorul Nicolae Grigorescu a fost şi el comemorat, deşi 
trăeşte printre noi cu fiecare tablou original cu fiecare copie, 
chiar, a măreţelor lui picturi. 

Tot la Cămpina, în 21 Iulie 1907 îl ajunge moartea în pra
gul bătrâneţelor şi-l trimite lui Dumnezeu solie, din partea unui 
neam obidit, dar plin de virtuţi şi energii. S'au scurs treizeci de 
ani de când prietenii şi admiratorii lui, Spiru Haret, Delavrancea 
şi Vlahuţă, l-au condus la lăcaşul de odihnă. 

Explicaţii mai ample a se vedea în „Vremea" Hnul X No. 506, 



Cât de minunat ne apare după treizeci de ani, momentul 
acela solemn al înmormântării pe care atât de magistral ni l-a 
descris Vlahuţă în admirabila carte închinată genialului prieten. 

... Şi cum dormea aşa frumos — in prohodirea unui sin
gur preot, doi ţărani, ca pe un copil, l-au luat binişor pe mâini 
şi l au culcat într'un sicriu de brad. Pe crengi de stejar, l-au 
aşezat într'un car cu patru boi. Flori de câmp, de cele cari i~au 
fost lui mai dragi, flori sfinte i s'au presărat pe faţă şi pe piept, 
— pe ochii lui, pe divinii lui ochi închişi pentru tot deauna, — 
pe manile lui, pe divinele lui mâini încremenite pentru totdeauna". 

Odată cu pomenirea lui Haşdeu şi Grigorescu, s'a făcut şi 
aceea a luptătorului neînfricat delà 1848, acel » Crai al munţilor" 
care a fost Avram Iancu şi s'a desvelit tot la Câmpina, monu
mentul ridicat în cinstea aviatorului Aurel Vlaicu. 

Tâlcul acestor sărbătoriri este in inima fiecăruia dintre noi. 
Trăim o epocă de profundă sensibilitate naţională. Prezentui ne 
nemulţumeşte. Instructiv, ne căutăm razimul în trecut, pe care ne 
place să-l evocăm cu aduceri aminte. Din el trebuie să ne adă-
păm spiritele vremii noui, pentru o regenerare radicală care se 
cere imperioasă. 

Ferdinand I, Şt. O. Iosif, Calistrat Hogaş, B. P. Haşdeu, 
N. Grigorescu, Aurel Vlaicu, Avram Iancu : iată promotorii cul
turii noastre româneşti. Aceştia toţi sunt pionii desrobitorii şi 
înălţării spiritualismului românesc. Iată atâtea exemplare ale na
ţiunii, atâtea îndemnuri la învăţătură, curaj, muncă, sacrificiu, 
dragoste de ţară. Ei, şi alţii de aceeaşi măsură cu ei, sunt învă
ţătorii noştri de acum. 

De aceea, pomenirea lor o facem dintr'o necesitate, dintfo 
nepotolită nevoie de sprijin spiritual. Ei sunt puterile din cari 
zămislesc puterile noastre,, în a căror tovărăşie de nume, gânduri 
şi fapte ne susţin atât de bine. 

Sfânta noastră istorie ne cheamă spre paginile ei de aur, 
pentruca să ne înveţe cum au trăit eroii ei în cuget, simţire ş[ 
faptă, 

Suntem pătrunşi de această chemare şi o urmăm, acum 
când se cere o revenire la matca gloriilor naţionale. 

GH. LUŢĂ-DRĂNICE7\NU 



Personalitatea lui Spiru Haret 
Se împinesc 24 de ani, de când s'a stins din viaţă cel 

mai mare om al şcoalei noastre. Dar să nu uităm că, oamenii 
mari a unui popor, trăesc chiar după moatte, prin ceace au 
realizat în viată. Ei au lăsat urme adânc săpate în epoca ce au 
trăit-o şi strălucesc dealungul veacurilor. Pe aceştia îi putem 
numi eroi, cum le spune Carlyl! . . . Orice popor îşi urmăreşte 
destinul prin eroii săi. Nici poporul românesc nu a fost lipsit 
de eroi, cari au durat opere în mai toate manifestările vieţii de 
stat. Naţiunea română a progresat prin eroii săi şi tot prin ei, 
trăim noi cel de astăzi. Unul dintre cei mai mari eroi ai nea
mului nostru. — este fără îndoială „Spiru Haret". 

Spiru Haret s'a născut la Iaşi în anul 1851, ca fiu al lui 
Costache Haret, mare proprietar de moşie în jud. Dorohoi. 

La vârsta de 8 ani, adică în 1859 — anul unirii, — ur
mează cls. I-a primară la şcoala primară No. 1 de băeţi din 
Dorohoi. CI. Il-a a urmat-o la aceeaşi şcoală, în anul 1860. In 
aceste două clase, a avut ca dasc.11 pe înv.-dir. Albateanu. 

Clasele III şi IV-a, le-a urmat la Iaşi. In şcoală a fost un 
element desăvârşit. Era notat cu calificativul „eminenţie" la mai 
toate obiectele de studiu. De mic a rămas orfen de amândoi 
părinţii. El erà cel mai mare între fraţi. Avea deabia 11 ani, 
când nenorocirea 1-a isbit prin moartea părinţilor săi. Mal avea 
un frate şi două surori mai mici. Nu a rămas la Iaşi, fiindcă 
rudele nu l-au ajutat câtuşi de puţin. împreună cu fratele şi 
cele două surori, a plecat Ia Bucureşti, unde ajunseră după 
o călătorie de două săptămâni. Aceasta în anul 1861. Aci şl-a 
continuat studiile liceale; iar pe cele universitare le-a urmat în 
şcolile înalte din Paris, pasionându-se în deosebi pentru mate
riei, întors în ţară, ocupă funcţiunea de ministru al instrucţiunii 
în trei rânduri. 

înzestrat cu o inteligenţă rară şi o voinţă de fier, s'a iden
tificat cu interesele şi aspiraţiile poporului, prin sentimentele de 
care a fost animat, prin convingerea ideilor de care a fost călă
uzit, lucru ce nu se mai auzise delà un ministru până la el. 
Tot timpul cât a stat în fruntea ministerului, a dus o luptă 
aprigă în contra analfabetismului. A dus o muncă însufleţită 
pentru descoperirea tuturor comorilor noastre de cultură po
pulară, pentru folosirea, apărarea şi păstrarea lor. Nimeni altul 
pân' la el, nu a muncit mai mult pentru ridicarea ţăranului din 
starea de mizerie în care se aflà. Ideile lui veniau dintr'o ex
perienţă trăită. A stat tot timpul vieţii sale într'un contact per
manent cu satele şl învăţătorii. 

Când nu erà ministru, în lunile de vară, îşi exercita profe
siunea de inginer hotarnic prin diferite sate ale României, având 
prilejul să cunoască drama vieţii economice a ţăranului. Străbă
tând sute de sate de şcoli rurale şi stând de vorbă cu sute de 
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învăţători, şi-a putut creià o lege bazată pe lipsuri şi un pro
gram cultural extra-şcolar practic şi imediat realizabil. In timpul 
când ajunge ministru, satele noastre vegetau într'o sărăcie şl 
ignoranţă de nedescris. 

Polulatia ţării deablà număra 1 7 % ştiutori de carte şi a-
ceştia mai mult la oraşe. Şcoala erà o instituţie anemică. Ţă
ranii o ocoleau, ciocoii o ponegreau, funcţionarii administrativi 
o şicanau. Spiru Haret, a fost cu adevărat un ministru al in
strucţiunii, ideal, neîntrecut de alţii. Pentru el şcoala a fost un 
altar sfânt. In jurul ei a căutat să cheme la datorie, pe toţi deo
potrivă, mici şi mari. Ceeace îl făcea şi mai mare, erà înţelesul ce-1 
dà activităţii corpului didactic. După el, „Dascălul" era factorul 
activ care are de ridicat pe toţi, nu nămai pe elev, către valoa
rea omului adevărat. In această privirţă a scris gânduri asemă
nătoare cu ale lui, Fichte : „Ce!e ce se spun în şcoală, scrie el, 
ori cum s'ar face, nu sunt decât vorbe care sboară, dacă şcoala 
nu va da exemple vii, de ceeace în clasă se spune numai din 
gură", Spiru Haret a mers şi mai departe. Pentru el şcoala erà 
numai un mijloc de pregătire pentm întreţinerea culturii. învă
ţătorul trebue să-şi sacrifice parte din activitatea lui la ridicarea 
vieţii complecte a ţăranului. Rcest gând, este firul conducător al 
trudei lui întregi, până la moarte. Pentru acest gând a muncit 
din răsputeri, pentru el a suferit chiar învinuirea de revoluţio
nar, (an. 1907). D1 Simionescu spune despre Haret următoa
rele: „Pentru el cultura, chiar înaltă, restrânsă însă numai la o 
infimă parte dintr'un popor, e ca salbă de galbeni la gâtul 
unui sdrenţâros. Numai cultura răspândita în mulţime, împle
tită în mulţime, împletită cu buna stare economică a oamenilor, 
reprezintă întărirea şi salvarea neamului". 

Una fără alta nu merge, împreună desăvârşesc valoarea 
individuală, deci a obştei. Numai în acest chip un neam ca al 
nostru, ţinut la o parte din calea luminii de împrejurările isto
rice, poate să-şi arate destoinicia chiar în raport cu lumea în
treagă. Pentru acest.crez şi-a sacrificat vlaga fiinţli lui. Singur 
n'ar fl putut duce la bun sfârşit nici cât a înfăptuit. Meritul lui 
este că s'a adresat sufletului învăţătorilor cu jarul aprins sub 
spuza groasă. Mulţi l-au înţeles, 1 au ascultat, 1 au urmat. O 
mişcare îmbucurătoare a avut loc. zorii unor zile senine, lumi
noase, s'au arătat. Crezul lui politic şi social, ridicarea ţărănimii 
pe toate terenurile, nu erà un vis ori o utopie, ci convingerea 
rezultată din cunoaşterea adâncă a stării delà noi. Câtă drago
ste şi a pus el pentru ridicarea păturii ţărăneşti, se poate vedea 
şi din vestita sa teză de doctorat: „Ridicarea culturală şi eco
nomică à păturii ţărăneşti". El avea convingerea că, cu oarecari 
sforţări, pentru care este nevoe de colaborare întinsă, ţara şi 
neamul nostru se pot ridica uşor din starea de inferioritate în 
care se găsesc. Spiru Haret spunea înfr'un discurs al său în 
senat: „^u e la ţară lumină, nu este dreptate şi nu este des
tula milă". 



Un mijloc eficace pentru ridicarea ţăranului, îl găseşte Sp. 
Haret în cooperaţie. El se pune chiar în fruntea sprijinitorilor şi 
animatorilor mişcării coperatiste din ţară. 

acest savant, sociolog şi om de stat, vede întreaga noa
stră problemă socială şi socoate cooperaţia foarte potrivită pen
tru ridicarea ţăranului, scriind pagini nemuritoare. Obştiile de 
arendare, băncile populare, cooperativele forestiere, magazinele de 
consum etc., sunt capii visurilor frumoase a lui Spiru Haut, 
întreaga operă sociala încurajata, stimulată, animată şi spriji
nită de Haret, erà o adevărată revoluţie, dar o revoluţie paşni
că, înţelegând rolul factorilor sociali în sfat, se opreşte la învă 
ţătorl şi preoţi pe care îl pune în valoare, cu o măestvie cu 
adevărat ingenioasă. De aici răsare activitatea extra-şcolară şi 
extra-bisericeasca, menită să desăvârşească cultura şi educaţia 
masseior. Poporul românesc n'a avut fericirea să cunoască o 
mai mare revărsare de lumină asupra lui, o mai nobilă activi
tate umană şi naţională, ca aceia desfăşurata de învăţători sub 
conducerăa lui Spiru Haret. Astăzi acţiunea pozitivă şi cinstită 
de înălţare a mulţimii muncitoare către civilizaţie şi cultura, 
este înlocuită cu cea mai deşănţată şi primejdioasă demagogie 
po l i t i că ! . . . 

Noi învăţătorii putem fi mândrii gândindu ne că plaiurile 
ţării noastre, au legănat cândva copilăria aceluia ce a fost „Ma
rele Prieten" al şcoalei. învăţători cari au trăit în epoca iui 
Haret, îşi rot dà seama cu adevărat de tot ceea ce a realizat 
pentru învăţătorime şi popor, acest mare animator de suflete. 

Dar ce păcat, că s'a stins din viaţă tocmai în timpul 
când şcoala şi naţia română întreagă, aveau lipsă mai mult de 
îndrumările l u i ! . . . Când Haret a ajuns în fruntea şcoalei, con
sideraţia ce i se da învăţătorului ca om şi ca factor social, erà 
minimă sau chiar nulă. El, — înv. - eră numit prvizoriu 
ca înv. sătesc de către prefectul judeţului, erà pus sub supra
vegherea d net proprietărese, moaşei comunale, femeii prima
rului, ori a d-nei subprefectului de plasă. Erà rău plătit, neîn
ţeles de oamăni, desconsiderat de autorităţi şi privit de mulţi 
ca un element dizolvant. Legea nu i garanta stabilitatea. In câte
va ore, putea fi mutat din oficiu. Trăia ca un străin în satul pe 
care-1 educa toată viaţa, ca un rob al profesiei şi ca un muce
nic lovit de toate urgiile. Printre lipitorile satelor, pe lângă câr-
ciumar, ţăranul găsea adesea şi pe un alt otrăvitor de suflete, 
care erà tocmai învăţătorul. Trăind într'o astfel de atmosferă, 
desigur înv. nu-şi putea atribui un rol însemnat în viaţa sate
lor, pentrucă nu i se acorda încrederea într'o anumită acţiune ce 
trebue să o desfăşoare în acest mediu. Aceasta nu înseamnă că 
înv. din acel timp nu ar fi fost capabil de acţiuni binefăcătoare 
naţiei sale. R fost deajuns ca în fruntea şcoalei să ajungă omul 
înţelegător, pentru a se convinge toată lumea că învăţătorii nu 
erau „otrăvitori de suflete", ci din contră ei erau pionii adevă
ratei culturi. Spiru Haret a înţeles că un om nu acţionează cu 



toată inima, decât numai atunci când i se dă consideraţie de 
„om". Numai astfei se explică cum i a tratat el pe învăţători, 
atât în massă cât şi individual, socotindu-i oameni demni de o 
muncă nobilă. Astfel a luat o serie de măsuri, prin cate le ga
ranta stabilitatea, a institua examenul de înaintate, biblioteci 
pedagogice, cassa de credit a corpului didactic, dreptul de a 
cumpăra şi vinde pământ, etc. 

Multă inimă şl mult sentiment punea el în toate acţiunile 
sale Membrii corpului didactic, de toate gradele, îl socoteau ca 
o mare şi luminată voinţă, care făcea totul condus de judeca
ta-! rece, superioară. Gândiâ adânc, dar şi simţia profund. De 
multe ori era mişcat până la lacrimi. Când era vorba de presti
giul şcoalei, nu făcea deosebire îatre învăţători şi profesori uni
versitari. In multele vizite şi inspecţii ce le făcea prin ţară, pela 
congrese, luà contactul cu învăţătorii. Tuturor le dăruia din 
înţelepciunea şi căldura sufletului său. Intr'un discurs al său 
adresat învăţătorilor adunaţi în congres, Spiru Haret spunea: 
„Şi eu sunt dascăl şi pun alături umărul meu cu al Dvoastră... 
fie ca şef, fie ca simplu coleg de dăscăl ie . . . Avem datoria de 
a desăvâşî neamul românesc pe pământul românesc". 

Cine altul a înţeles mai deplin şi mai cuprinzător, rolul 
şcoalei pentru ridicarea poporului ? Cine altul a crezut mai a-
dânc în sufletul şi puterea învăţătorilor? Care altul a îndreptat 
sfaturi mai luminate către ţărănime ? A fost oare vreun ministru 
care să îndrepte chemare mai frăţească învăţăturilor, sau s ă i 
ridice ca dânsul în ochii ţării, — sau s ă i facă din umiliţi cum 
erau, apostolii celei mai sfinte dintre cauze ? Suferiau bieţii în
văţători în cine ştie ce îndepărtate şl uitate colţuri de ţară, 13-
saţi la voia întâmplării, fără niciun îndemn, fără niciun sprijin, 
călcaţi în picioare de toţi stăpânii mari şi mici ai unor 
timpuri de tristă amintire! . . . Niciodată pân' la eî, învăţătorii 
n 'au avut un alt ministru care să se înţeleagă mai adânc do
rinţele şi care să i ridice la înălţimea rolului lor cultural în sat. 
Putem spune că a fost un om rar, un suflet ales, înţelegător şi 
devotat pentru cei în suferinţă, devotare ce merg?à până acolo, 
încât uita de sine şi de cei apropiaţi ai săi. ca să ajute pe cei 
cere i socotea vrednici să fie ajutaţi. Numai astfel se explică cum 
învăţătorii au răspuns cu tot elanul unui apel făcut de Haret în 
anul 1900. Şi cum să nu fi fost ascultat şi înţeles, când se 
adresa atât de creştineşte acestor suflete ! . . . 

Democratismul lui Spiru Haret, învăluit în adâtea exage
rări de oportunitate, astăzi abià se mai cunoaşte. Prin toate 
preocupările lui, prin ceeace a putut înfăpui, el rămâne factorul 
principal al reformelor de după războiu. Mulţi dintre oamenii 
mari ai ţării noastre, s'au influenţat din ideologia lui, însă gân
durile lor au tins cu timpul la susţinerea unui partid politic. 
Pentru învăţători, şcoală şi popor, Spiru Haret nu a murit! El 
rămâne ca un sfânt, menit să îmbărbătez? sufletul acelora c e i 
vor cerceta activitatea sa. 



Invă{ătorimca româna, ştie sâ păstreze cu sfinţenie în su
fletul ei, imaginea celui ce le a dăruit suflet din sufletul său, 
dragoste din dragostea sa, nu pentru ea însuşi, ci pentru mi
siunea cu care s'a identificat. 

CONT. T Â L V E S C U 
înv. 

Facultăţile sufleteşti 
Metodele desvoltării facultăţilor. 

Psihologia modernă divide sufletul omului în foarte multe 
părticele caşi cum ar fi un corp compus, cu toate că sufletul 
este un corp simplu spiritual. 

Precum corpul este înzestrat cu putere, aşa şi sufletul e 
înzestrat cu putinţă. întocmai ca şl corpul tot aşa şi sufletul 
omului, unele sunt înzestrate cu putinţe mai mari, altele cu 
putinţe mai mici. Putinţele sufleteşti prin educaţie se desvoltă, 
devenind puteri. 

Scopul educaţiei este desvoltarea putinţelor sufleteşti în 
puteri sau facultăţi sufleteşti. 

Putinţele sufleteşti sunt puteri nedesvoltate. 
Puterile sufleteşti le mai putem numi şi facultăţi. 
Pedagogia e chemată deci să desvolte putinţele sufleteşti, 

în puteri s'au facultăţi sufleteşti. 
Omul se naşte cu putinţe sufleteşti. Prin aceasta toate su

fletele sunt asemănătoare. Cu studiul acestora se ocupă psiho
logia individuala. Nu putem zice că sufletul la naştere e „tabula 
rassa", dar nici aceea că ar avea deja puteri desvoltate. 

După cum am arătat mai sus, unele suflete sunt înzestrate 
cu putinţe mai mari, altele cu putinţe mai mici, atât calitativ, 
cât şi cantitativ. Unele putinţe se desvoltă mai bine într'o di
recţie, altele în alta. Prin aceasta diferă sufletele unul de altul. 
Cu studiul acestora se ocupă psihologia diferenţiala. 

Desvoltarea, sănătatea, ori boala corpului, n'are nici o legă
tură cu putinţele, puterile ori facultăţile sufleteşti. 

Pentru a înţelege mal bine noţiunea de putinţă şi putere 
ori facultate sufletească, să facem o asemănare a putinţei'sufle
teşti delà naştere cu un germen dintr'o sămânţă oarecare, 
care aşteaptă condiţiunile prielnice să încolţească, a se pune în 
mişcare, a lucra, a deveni o putere faptică, adecă a se trans
forma în putere ori facultate sufletească. 
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Germenii facultăţilor sufleteşti nu sunt în stare a se des-
volta delà sine fără un ajutor venit de aiurea. Acest ajutor stă 
în acţiunea exercitată asupra germenului-putinţei exterioare. 

Deci ori ce desvoltare a facultăţii atârnă de două condi-
fiuni : existenţa facultăţii şl provocarea ei. Fără provocarea fa
cultăţii, ea nu se desvoltă. Prin urmare rămâne nedesvolfată. A 
educa, deci înseamnă a provoca facultatea. Pedagogia este 
ştilinţa de a provoca facultăţile omului. 

Provocarea se poate face şi fără voia şi întenţiunea omu
lui prin obiectele naturii cari împrejoară şi mediul în care tră-
eşte omul. De sine se înţelege însă că asemenea provocare nu 
face şi nu poate face obiectul artei pedagogice. 

Numai provocarea făcută cu voia şi intenţiunea, într'o 
direcţie anumită şi cu un scop bine determinat, poate întră sub 
legile ştiinţei. Astfel definind pedagogia, putem zice că ea este 
ştiinţa de a provoca facultăţile omului la desvoltare într'o direc
ţie cu un scop bine determinat. 

Să cercetăm puţin, dacă omul are o singură putere sau 
facultate sufletească, ori mai multe? Să ne observăm în primul 
rând pe noi înşine şi vom vedea câ, cu una şl aceeaşi putere 
sau facultate sufletească simţim, înţelegem, voim, iubim şi urîm, 
etc. etc. Una este deci facultatea sufletească în om, precum şl 
sufletul unul este. 

De unde vine de exemplu că cei ce şi-au exercitat prea 
mult memoria, îşi pierd judecata şi raţiunea. S'ar putea oare 
explica acest fenomen decât admiţând că facultatea suflească 
este una l 

Una este deci facultatea omului şi numai prin desvoltarea 
ei în mai multe direcţii — pare a se ramifica în diferite facul
tăţi ca simţire, înţelegere, voinţă, Imaginaţie, raţiune, etc. etc. 

Pentru a uşura studiul sufletului, putem admite această 
multiplicitate de facultăţi, să nu uităm însă că aceste facuttăţl 
nu simt decât direcţiunile, cari le ia în desvoltarea sa una şi 
aceiaşi facultate. Tot pe lângă unitatea facultăţii dovedeşte şi 
faptul că dacă deprindem îndelung un obiect de studiu, uităm 
celelalte, etc. etc. 

Avem deci o singură putere sufletească, care se poate des-* 
volta în mai multe direcţii. De aci urmează că aceiaşi persoană 
poate fi poet, muzicant, pictor, sculptor, etc. etc., după deprin
deri şl exerciţii îndelungate. Unele facultăţi însă se desvoltă mai 
bine într'o direcţie, altele în alta. 



Şcoa'a este chemată să aplice acelea metode, cari pornind 
delà zestrea cu care apare copilul în faţa educatorului, îndrea
ptă pe fiecare în direcţia aptitudinelor sale fireşti. Pentru cunoa
şterea aptltudinelor se folosesc de diferite metode şi anume : 

a). Metodele emperice. 
b). Metodele ştiitiflce. 
c>. Metodele instrumentale. 
d). Metodeie testelor 
e). Metoda statistică, etc. etc. 
Cu studiul tip de individualităţi se ocupă psihologia di-

fereţială, a cărei mare reprezentant e Wiliam Stern. Psihologia 
diferenţială are ca obiect: 

a). De a cerceta mai multe funcţiuni la mai mulţi indivizi 
şi de a constata, care sunt relaţiile între ele. 

b). Da a cerceta o singură funcţiune la mai mulţi indivizi 
şi de a observa care sunt diferenţele. 

Orientarea psihologiei individuale se păstrează şi în psi
hologia diferenţială, având un cadru mai larg decât psihologia 
individuala, dar mai restrâns decât psihologia generală. Opera 
de raţionalizare a muncii se întemeiază pe psihologia diferen
ţială, urmărindu-se să se plaseze fiecare individ la aceea acti
vitate, Ia care e apt. 

Aceasta este o acţiune foarte justă, însă să vedem meto
dele de care se foloseşte pentru provocări, dacă pot să ajungă 
scopul, ori n u ? 

Metodul emperic nu cred să şi ajungă scopul, pentru că 
am văzut exemple destule în viaţă, prin care ni s'a dovedit că 
viaţa psihică diferă de starea fizică. Corelaţiunile observate din
tre fizic şi psihic, sunt mai mult de ordin fiziologic decât psi
hologic. 

Metodul ştiinţific cred că e mai obiectiv, însă observarea 
e mai bună decât experimentul' 

Metoda instrumentală este potrivită pentru observarea des-
voltării fizice, dar nici decât pentru descoperirea facultăţilor. 

Metoda textelor provoacă senzaţii emoţionate. Răspunsu
rile obţinute în această stare, în cele mai multe cazuri nu sunt 
identice cu pornirile naturale-sufleteşti ale elevilor. Rezultatul 
va fi falş. Această metodă poate fi înlocuita asemenea cu ob
servaţiile. Compunerile, problemele, desemnutile, lucrurile ma
nuale, jocurile, excurşiunile, diferitele lecţii, etc, etc,, toate pot 
servi ca mijloace pentru provocarea şi observarea facultăţilor 
sufleteşti. 



Metoda statistică poate să servească la redactarea grafice
lor şi baremurilor pe clase. 

Metoda anchetelor are acelaşi defect ca şi metoda textelor. 
Sa poate înlocui cu observaţiile — descrise la aceea metodă. 

Metoda fiselor individuale e foate bună, dar trebuie sim-
p ificată, redusă la observarea desvoltării fizice şi a facultăţilor 
psihice. 

Cel mai bun metod prin care se poate provoca şl desco
peri facultatea, este metodul şcoalei active, în cadrul cărui me
tod se pot provoca, descoperi şi dcsvolia facultăţile sufleteşti ale 
elevilor, chiar şi până la perfecţiune, în cadrul programei ana
litice, cara o avem atât de practică, încât trebuie să ne încânte 
pe noi, cari o predăm. 

Ceea ce priveşte fişa individuală aşi reduce o la strictul 
necesar, pentru ajungerea scopului şl anume : 

Fişa pedagogică. 
Starea civilă: Numele şl pronumele, data naşterii, locul 

naşterii, religia. 
Viata de familie: Ocupaţiunea, starea socială şi materială 

a părinţilor. 
Starea fizică : Măsurări antr. Talia, greutatea, perinv tora

cic insp. exp, perim. craniului. 
Desvoltarea intelectuală: a) Intuiţia, b) .Atenţia, c) Intere

sul, d) Oboseala, e) Memoria, f) Imaginaţia, g) Gândirea, h) In
teligenţa, /) Voinţa. 

Viaţa afectivă şi Voliţională. 
Temperamentul. 
Caracterizare generală. 

a) Atitudini faţă de lucru. 
b) „ „ „ plante. 
c) „ „ „ animale. 
d) „ n „ oameni. 
e) „ „ „ sexul opus. 
f) „ „ „ sfaturile altora. 

Sugestibilitatea : Cum îl apreciază colegii? Cum se apre
ciază singur ? Atitudine de muncă. 

„ „ estetică 
„ „ religioasă. 
„ „ naţională. 
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Caracterizare sintetică : 
E armonios, sau unilateral? 
Care lăture a individualităţii e mai caracterizată. 
Ce capacitate are de a învăţa. 
Defecte. 
Aptitudini speciale. 
La ce profesiune e indicat. 
Observări medicale: 
Toate răspănsurile să se dea prin observări îndelungate şi 

nu prin experienţe, texte, etc. etc. 
GH. HINSU 

HIGIENA ŞCOLARA. 

învăţământul igienei în şcoală 
Igiena este ştiinţa vieţii, care ne învaţă cum trebuie să 

trăim ca să ne păstrăm sănătatea. 
De aci, concluzia logică că Igiena este prima între ştiinţe, 

şi chiar fără teama de exagerare, ştiinţa ştiinţelor; fiindcă ne 
învaţă de a trăi sânătos. Ori în afară unei vieţi sănătoase, nu 
este posibilă nici activitatea fizică, nici cea intelectuală normală. 

Pentru a putea studia orice disciplină şi pentrn a activa 
în orice domeniu al vieţii, — trebue să trăeşti şi să fii sănă
tos : primam vivere, dein de philosofhare. 

Şi totuşi, Igiena, aceasta ştiinţă a vieţii, aceasta artă de a 
păstra sănătatea, este considerată, ca o materie absolut acceso
rie, în şcolile noastre (incluziv cele secundare). 

Pare că, diriguitorii învăţământului nostru public, sunt 
convinşi că îndoparea creierilor elevului cu noţiuni de amănunt 
de istorie, de pildă, care merge până la cunoaşterea exactă a 
datei (îmi permit şl eu o butadă) la care Ciubăr-Vodă îşi pr8z-
nula ziua onomastică, este mai impottanlă din punct de vedere 
educativ, decât instruirea aceluiaş elev ca să ştie cum să se 
lupte în mod practic şi victorios contra baccilului tuberculozei, 
contra, microbului difteriei sau a febrei tifoide. 

Starea aceasta de lucruri, se datoreşte în primul rând, lip
sei unei opinii sanitare în mediul elitei noastre intelectuale. 

In spiritul public, n'a pătruns încă ideia igienei şl medl-
cinei preventive, în sensul lor social şi economic. 



GRISUL NEÛRU 1? 

Urmărind manifestaţiunile publice In privinţa masurilor 
referitoare la sănătatea publică (măsuri legislative, articole de 
presă, realizările de ordin sanitar), putem vedea că întreaga 
problemă se reduce la tendinţa de a da asistenţa bolnavilor şi 
numai superficial şi fără convingere, şi mai ales, fără cunoa
ştere, se discuta problema prevenirii bolilor şi menţinerii sănă
tăţii publice. 

Ori, în primul rând, şcoala are menirea de a forma o opi
nie sanitară în spiritul public, şi a deprinde pe cetăţeanul în 
formaţie cu noţiunile de igiena, individuala şl colectiva şi prin
cipiile ei fundamentale. 

Este necesar de a înfăţişa Igiena ca un ce necesar şi la 
îndemâna tuturora. Demonstrând că igiena nu este un lux şi 
un apanaj exclusiv al celor priveligiaţi, ci ea poate fi practicata 
şi cu ajutorul unui lighean, sau a unui ciubăr cu apa. 

Două elemente, la îndemâna tuturor de la cel mal bogat 
până Ia cel mai nevoiaş, sunt esenţiale. Acestea sunt — săpun 
şi apă; — şi deci cureţenie desăvârşita a corpului şi a îmbră-
câminţii. 

Precizând adevăratul rost al igienei făcând din utilizarea 
săpunului şi a apei o adevărata necesitate, ca şi aceia de a se 
hrăni, învăţătorul în continuare, va demonstra miile de bine
faceri legate de curăţenie, dintre cari cea mai evidentă şi cea 
mai preţioasă este prezervarea bolilor. 

Natural, că în primul rând este nevoie de demonstrarea 
practică de exemplul vieţii igienice chiar în Interiorul şcolii. 

într'o şcoală tara un local spaţios bine aerisit, bine lumi» 
nat şi curat ţinut, fără o instalaţie de baie cu duşuri, adese
ori chiar şi fără un lighean în care elevul sâ-şi spele mâinile 
la nevoie: nici un pedagog, oricâtă bunăvoinţă ar avea, nu va 
putea da elevului o educaţie igienica complecta. 

Teoria igienei, tara aplicarea ei practica este sortita să 
rămâie un simplu obiect (materie) de studiu arid şi lipsit de 
de viaţa, plictisitor atât pentru elev, cât şi pentru pedagogul 
ce-1 preda. 

Fără sforţări continui de a da viaţă noţiunilor de igienă 
predate prin aplicarea lor practica, profesorul nu va fi încă un 
adevărat propagator şi educator pentru şcolarii săi. 

Investiţiile băneşti necesare pentru realizarea localurilor 
igienice de şcoli, pentru creiarea băilor şcolare, a sălilor de 
educaţie fizică etc., sunt neînsemnate faţă de avantagii imense 
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pentru tineret, de a avea un tineret sănătos, familiarizat cu prac
tica igienei de toate zilele şi pregătit pentru lupta cu viaţa. 

Până la crearea acestor condiţii optime, trebuie totuşi ac
tivat şi cu mijloacele ce ne sunt la îndemână şi în primul lând, 
a deprinde pe elev ca să vie cu corpul şl îmbrăcămintea curată 
la şcoală. 

Deprinderea aceasta durând 7 ani - cât durează învăţămân
tul nostru primar, îi rămâne copilului pentru întreaga sa exis 
tentă, mai ales dacă învăţământul igienei va fi Intercalat (îm
pletit) în toate desciplinele şcolare ce se predau în decursul 
anilor de şcoală. 

Pe lângă aceasta, o activitate şl o propagandă perseve
rentă şi neîntreruptă în direcţia creerîi utilajului ca să zic aşa, 
necesar învăţământului practic al Igienei în şcoli (localuri igie
nice băi etc.) - iată programul de activitate pentiu otice învă
ţător, care vrea să fie realmente apostolul şi factorul de rege
nerare al neamului românesc. 

Dr. ANTON F E I E R 
Medic Circ. Ciumeghiu. 

Ceva despre or iginea şi vechimea 
artei populare româneşti. 

Sufletul oricărui popor, are o mulţime de mijloace prin 
care se exprimă. Unul din cel mai natural şi mal plastic mijloc 
este incontestabil arta, sub diferitele el foi me. Este atâta ade-
dăr în cuvintele lui Vasile Alexandri când se exprimă că ; „Ro
mânul s'a născut artist şi poet !" Oricât de puţină atenţie am 
acorda obiectelor de cari se serveşte ţăranul nostru, constatent 
cu plăcere că în ele este impregnat mult simţământ artistic. 
Casa lui simplă, porţile decorate, ferestrele, ba până şi gardu
rile nu sunt lipsite de crustăturl cu motive ce e drept mai mult 
liniare şi geometrice. Sculele c a : furci de tors, fuse, fluere, do-
nlţi, cofe, linguri de lemn, solniţe, ciomage, e t c . au aceleaşi 
motive pe cari le întâlnim în ţesături şl cusături. Aceste motive 
comune manifestă preocupările sufleteşti ale acelora cari se servesc 
de ele şi cari le-au făcut — toţi ţărani Toate aceste comori — 
daca le putem numi astfel — sunt în faţa dispariţiei, pretutin
deni sunt neglijate, de nimeni nicSeri încurajate. Cauza n'avem 
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s'o căutăm decât în nepăsarea noastră a tuturora, cari cu o 
uşurinţă de condamnat ne complăcem în a da uitării multe 
bunuri sufletaşti moştenite delà strămoşi. 

Pentru a putea fi păstrate în muzee dacă nu locale, cel 
pufin regionale, ca o mărturie vie a trecutului nostru istoric 
national, obiectele de rară valoare artistică ar trebui — până nu 
e prea târziu — să fie colecţionate, unde nu se pot, măcar să 
fie fotografiate şi astfel păstrate. 

De o reînviere sau măcar de o încurajare cât de mică a artei 
noastre populare în dispariţie, nu se preocupă nici chiar teore
tic nimeni în părţile noastre bihorene, deşi este atât de mult 
specific naţional. In cazul că iniţiativa ce am făcut o cu ocazia 
cercului cultural delà Beiuş, susţinută de o doamnă a cărui nume 
îmi scapă din vedere, cred că ar fi bine ca obiectele colecţio
nate cu sacrificiu — pentrucă nimic ce avem mare în aceasta 
lume n u i fără sacrificiu — să fie menţinut şi numele acelora 
ce le-au colecţionat cu data lor, locul unde s'au găsit şi multe 
alte împrejurări în care a înflorit ramura artei respective, până 
când a continuat, motivele pentru care s'au părăsit sau neglijat 
delà o vreme încoace. 

Din puţinele observaţii pe cari le-am făcut asupra artei 
populare româneşti pe Valea Crişului Repede, am putut constata 
că multă vreme în cusături s'au păstrat numai culorile : alb şi 
negru, numai târziu de tot s'a adăugat şi a treia culoare cea 
roşie, Tot în artă se mai poate constata cum Ungurii în acţiu
nile lor de maghiarizare a Ardealului românesc, au încercat 
stăruitor şi metodic să într'oducă gândul lor prin industtie 
până şi în viaţa casnică a ţăranului nostru. Insă oricât de 
dibaci s'au socotit aceşti călăi ai neamului nostru oropsit de 
vitregia vremurilor pe veci apuse, n'au izbutit. Nu-i locul nici 
precâderea mea a face aci un istoric amănunţit asupra vechime! 
şi evoluţiei artei noastre populare, mă voiu mărgini să înşir 
câteva adevăruri pe cât de simple pe atât de reale şl vizibile. 

Portul nostru se aseamănă mult cu cel al Slavilor şi al 
Rutenilor, de unde unii interesaţi au căutat să susţină chiar că, 
noi n'avem nimic original în artă, ci avem doar o imitaţie slu^ 
garnică şi sărăcioasă delà aceste neamuri cu cari, am trăit în 
contact în decursul veacurilor. Cum motive ce se găsesc şi là 
aceste neamuri se găsesc în mai mare belşug la noi la Români 
numai ce-i de rea credinţă faţă de tot ceiace-i românesc pot 
susţine că totul ce avem este ca împrumutat, D-l N. Iorga ma-
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rele nostru istoric, reduce viaţa noastră la Traci, „ . . . Suntem 
Traci şi vorbim limba la t ină . . . " Sculpturile crestate pe Columna 
lui Traian sunt cea mai reală mărturie a artei noastre populare. 

Dacă prin: Muntenia, Moldova şi Oltenia găsim o mulţi
me de troiţe cu o necontestată valoare artistică şi dacă ele se 
aseamănă aşa de mult cu cele din Serbia, aceasta nu spune 
neapărat că sunt o imitaţie, poate cel mult să ne arate că am 
avut o viaţă religioasă comună. Popa Nicodin a predicat cuvân
tul lui Dumneveu pe ambele maluri ale Danubiului. 

Cu mult mai în penumbră stă muzica şi poezia populară, 
asupra cărora n'avem studiu ştiinţific mai de seamă. 

Nu cred să se găsească şi din aceia cari vor obiecta când 
afirm cu toată tăria că nu există pe lume care să aibă o mai 
bogată şi mai frumoasă literatură populară decât poporul româ
nesc. Ë de remarcat că doinele şi horile nu sunt aceleaşi pe 
tot cuprinsul pământului românesc; spre Târnave înclină spre 
elegie şi bocet, rareori au întorsături epice. In ele se manifestă 
par'că ondularea greoaie a lanurilor de grâne. E şi natural să 
fie aşa pentrucâ ţăranul când se întoarce deîa munca câmpului 
e obosit şi greolu. In doinele din Munţii-Apuseni găsim carac
teristic vuetul codrilor de brazi, exaltarea — amândouă note 
specific trace. O caracteristică a acestor doine, este misticul 
adânc şi monotonia. Bănăţenii până şi în artă sunt chipul bur
ghezului roman. In poezie atât stilul, cât şi liniile sunt mai pre
cise. Melodia se adaptează textului. Satira din toate părţile e 
plină de ironie fină şi înţepătoare în acelaş timp. 

Oniţ, cunăscător în materie de artă populară, atribue o 
mare vechime tuturor genurilor de poésie populară românească. 
Pe firul lor putem ajunge departe, până în timpurile păgâne, 
găsind datini şi credinţe de ale străinilor păgâni. Legendele 
noastre nu sunt în întregime fantastice, deseori ele sunt împle
tite în jurul unei vechi credinţe strămoşeşti care zace în negura 
uitării. 

Odată cu problema continuităţii elementului Daco-Roman 
în Dacia s'au făcut cercetări şl asupra artei populare româneşti 
din Ardeal şl s'a spus printre multe alte neadevăruri că avem 
o vădită influenţa gepidă în artă. Ori ştim cu toţii că ramura 
gepidă, a fost numai episod scurt de tot în viaţa noastră ca 
neam, aşa că de e astfel de influenţă, în nicîun caz nu se poa
te vorbi. 



£ lucru pe drept constatat însă de către toţi acei cari se 
ocupă cu arta populară că, există o mare asemănare între arta 
noastră populară şl cea a Suedezilor. De unde această mare 
asemănare, că n'am fost niciodată în contact cu acest popor? 
Numai un izvor comun al culturii, al artei, cu aplicare în civi
lizaţie ne poate explica această asemănare. Cunoscătorii istoriei 
vechi îndrăsnesc şi documentează chiar că, Geţii au vieţuit mult 
timp cu diferite ramuri ale poporului german aşa că arta şi 
cultura noastră şi cea suedeză sunt două ramuri ale aceluiaş 
trunchiu bătrân. 

Şi pe dreptul spus, cultura, arta şi civilizaţia nu sunt ceva 
izolat, sau inventate de oameni primitivi, ci ele sunt rezultatul 
unor frământări îndelungate cari au avut odată o epocă de 
înflorire. Se crede că a fost cândva o cultură poate superioară 
celei de astăzi. Dacă cineva vrea să se convingă de afirmarea 
acestui adevăr care pe zi ce trece se întăreşte, n'are decât sâ 
urmărească rezultatele săpăturilor din insula Creta. 

Aşa dar arta populară are o vechime care nu poate fi con
testată decât de cei cu priviri scurte, ea este în spre declin şi 
vedem cum sub ochii noştri se introduc în pânza ei motive 
streine fără a ne deschide măcar ochii orbiţi de lupte sterpe şl 
de interese pur personale. Ede datoria tuturor cari mai simt că 
în vinele lor pulsează sânge românesc să se înregimenteze în 
rândul celora ce s'au hotărât să salveze aceste comori naţio
nale ce ne spun atâtea lucruri minunate prin simplă exis
tenţa lor. 

P A N T E A T O M A 



ZADARNIC... 

Zadarnic tu mă mai rechemi 
Din umbra anilor de mult 
Noian de amintiri din vremi 
In sufletul meu le ascult. 

Aceleaş ape bat în vad 
Şiacelaş vânt suspină iar 
Pe drum aceleaş frunze cad 
Din ramurile de stejar. 

'Naintea casei sunt răchiţi 
Ce mai păstrează un suvenir 
Din seri cu sărutări fierbinţi 
Sub florile de trandafir. 

de Ş T E F A N I U S 

Trec zilele în van mereu 
Şi anii după ani se scurg 
Ca apele durerii eu 
Petrec viaţa în amurg. 

Frânturi de viaţă amintiri 
Sunt ochii tăi ce i am iubit 
Din nopţi adânci, din vechi zidiri 
Tu mă priveşte liniştit. 

In sufletul meu le ascult 
Noian de amintiri din vremi 
Din umbra anilor de mult 
Zadarnic tu mă mai rechemi. 

PE OCHII TĂI. 
Pe ochii tăi, mai negri ca păcatul, 
Am pus într'un amurg senin de vară 
Sărutul ce 'ncolţi întâia oară 
In sufletu-mi, curat ca nes tema tul. 

De-atunci trecură veri peste răzoare, 
Şi tu pierdut, în largul depărtării 
Uitaşi ca mărgărint în fundul mării 
Sărutul parfumat de 'ntâia floare. 

Zadarnic îmi 'ngropai in drum privirea 
Sperând mereu pe chipul tău să cadă 
Cum speră osânditul mântuirea, 

Căci anii grei se'nşirue 'n grămadă 
De când stropesc cu lacrimi amintirea 
Ce-a nins în păru-mi floarea de zăpadă. 

VERONICA PODGORNEI-HANEŞ 



într'o zi de Toamna. 
Azi am văzut o frunză galbenă ca ceara 
cum cobora încet cum vine seara, 
Am alergat plângând s-o prind din drum, 
dar ea s'a prefăcut o clipă 'n scrum. 
Am râs şi-am plâns atunci, nu prefăcut 
căci inima simţeam cum m'a durut. 
Am plâns cu dragoste ce-a ruginit 
şi-am râs de-o zi ce încă n'a sosit. 
Dar iar mă 'ntorc cu vremea înapoi 
frumoasa mea din zilele de-apoi, 
Mă 'ntorc şi chem un zâmbet ce-a trecut 
prin ochii şi prin gura ta de lut. 
Mă 'ntorc şi-mi amintesc şi iar suspin 
căci numai zilele se duc şi vin 
Mă 'ntreb dac'a mai fost sau n'a mai fost 
acele zile fără nici un rost...? 
Nu-mi amintesc decât de-un vag parfum 
de-un zâmbet, de-un sărut — dar orişicum 
Nu pot să uit, căci prea m'am chinuit 
prea mult în calea ei priveam dorit 
Aceleaşi doruri dragi noi le avem 
suntem sortiţi aceluiaş blestem... 
Acum te-aştept mereu să vii, precum 
aştept o rază 'n nopţile de scrum. 
Dar oare vei veni, să cred că nu? 
să cred că da? nu ştiu nici eu, nici tu? 

V. F L U E R A Ş 



NOAPTEA 
Dedicată SOEIEI. 

A tălăngilor talazuri după a clopotului ropot, 
înşirate 'n rânduri dese către sat se 'n dreaptă 'n tropot. 

Turma satului mânată de-al chindiei vânt — coboară, 
Şi-a amurgului mătasă cu fir negru o împresoară. 

Din pădurea adumbrite după culmea plină-n sbucium, 
Lin coboară pe-n serate — trist, — un cânt duios de bucium. 

Iar prin plopii depe valea râului, de câte ori 
Nu s'aud cam se îngână glasuri de privighetori ? 

Cum din salcia cea mare, la început, s'apucă una, 
Rând pe rând, să vină alte, până când răsare luna. 

Iar când liniştea-i stăpână pe meleaguri şi pe vânt, 
Te trezeşti că n'auzi altă decât murmure şi cânt. 

Şipotind prin cele pietre un izvor şerpue'n vale, 
Furând minţile acelor ce-ar căta să-i steie 'n cale. 

înfrăţit atunci cu tine şi în tine plin de ele, 
Te adulmecă norocul purtător atâtor stele. 

Te laşi dus — te pierzi — te sfarmă fericirea ce se 'ntinde, 
Si 'n noianul de lumină, zarea lumii te cuprinde. 

împrejur şi 'n lături numai peste-a dealului fâşie, 
O beteală de lumină galeşă să împrăştie. 

Parcă-i dat să fie tocmai îngerii să te 'n conjoare, 
Minte palidă de vreme şi scăldată în sudoare. 

Străvezie de albeaţă, orbitoare de lumină, 
Noapte binecuvântată, pururi mrejele să-ţi vină. 

ION C O S M A înv . 



DESPĂRŢIRE 
Când ploaia cade 'n grabă şi 'n geamuri bate vântul 
departe 'n lumi străine mi-e sufletul şi gândul... 
....La capătul cărării, te văd pe tine doamnă 
cum mi te pierzi în zare ea păsările '/z toamnă 
spre alte zări mai calde... şi inima mă doare 
când nu mai e nimica din sfânta 'ngemănare 
ce ne-a înălţat odată din patimile noastre 
cu suflete 'mpăcate spre alte zări albastre. 

Din vremi de altădată răsar icoane sfinte 
împrospătând în minte-mi atâtea jurăminte 
ce 'n larg de patru vânturi s'au risipit în vreme 
şi nu mai au putere iubirea să ni-o cheme. 

... Mai singur mă întunec, căci nici nădejdi spre tine 
nu pot să 'ndrept vre'odată... ca 'n cimitir, în mine 
voi îngropa atâtea dorinţe ne 'mplinite 
atâteu flori de vise, brumate şi chircite. 

O / cum isbeşte ploaia şi plânge 'n caldarâmuri 
şi frunze ruginite risipe vântu 'n drumuri,... 

pe-o cale desfundată, sub cerul ca leşia 
te pierzi în pâcla toamnei... cu braţe largi pustia 
înfrigurat te strânge sub haina ei de cleric. 
Pe mintea mea se lasă o pânză de 'ntuneric! 

D. T Ă T Ă R O Î U 
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Folklor din Bihor ] 
Cules de : AMOS S E M P R O N I U S GROZAV 

înv. Varzarii de sus — Bihor.- 1 

I. 

Câte mândre am avut eu, 
M'ar putea pune birău. 
Iară câte m'or lăsat, 
M'ar putea pune jurat. 

11. 

Păsărică sail în sus, 
Şi du la badea răspuns. 
Şi răspuns şi sănătate, 
Că cu mine nu se poate. 
Că se strâng gurile toate, 
Şi ne fac alean de moarte. 
Şi se strâng gurile rele, 
Şi ne fac amar şi jele. 

III. 

Mânios badea de asară, 
Dece n'am ieşit afară. 
N'am ieşit că n'am putut, 
Mi-a dat maica de cernut. 
Şi mi-a dat o sită deasă, 
Să nu pot ieşi din casă. 
Eu făcu-i ce nu făcu-i, 
Pusă-i sita deasă 'n cui. 
Şi lua-i pe cea mai rară, 
Şi ieşi-i ia badea afară. 

IV. 

Doamne nu mă 'n bătrâni, 
Până mi-oiu creşte pruncii. 
Dacă pruncii mi-i~oiu creşte, 
Doamne atunci mă 'n bătrâneşte. 

V. 

Aşa merge după zisă, 
Ca ţiganul după clisă. 
Şi clisa după ţigan, 
Când o trage sub suman. 

IV. 

Amărît-u-i omul Doamne, 
Când se culcă şi nu doarme. 
Dar e mai amarii atunci, 
Când dă boii pe Muci, 
Iară vacile pe junei. 

VII. 

Am un fin ca şi un inel, 
Nu mi ruşine cu el. 
Şi finuţa 7 ca o stea, 
Nu mi ruşine de ea. 

VIII. 

Ba-te Doamne omul prost, 
Cum mă 'n treabă unde am fost. 
Batăr el ar putea şti; 
Unde umblă tinerii. 
Ziua după dragoste, 
Noaptea după pacoste. 

IX. 

Badea cu două mândruţe, 
Vine dracu sâ-t desculţe, 
Să-i ungă curelele, 
Să-i frece obelele. 



Eu mă ţin că 's jucăuş, 
Fetele 'mi zic piţiguş. 
Eu mă ţin că ştiu juca, 
Fetele 'mi zic săraca. 

Când eram în vremea mea, 
Şapte nane 'mi trebuia. 
Dar acum sărac de mine, 
Şi de una 'mi pare bine. 

Inima mea de-i crepa, 
Ce-ai perdut nu-i mai afla. 
Inima mea de-i plesni, 
Ce-ai pierdut nu-i dobândi. 

Mâncatu-s Doamne de rele, 
Ca şi iarba de viţele. 
Mâncatu-s Doamne de prunci, 
Ca şi iarba de juninci. 

Mai cântaţi fetele mele, 
Că eu delà voiu oi mere. 
Mai cântaţi fete, ţucu-vă, 
Că eu delà voi ducu-mă. 

Mânce-te badeo amaru, 
Când îi veni 'ntârg cu caru. 
Nici amaru nu te mance, 
Numai caru ţi se strice. 

Tot oi bea şi-oi da la nane, 
Şi-oi plăti când o fi banii. 
Tot oi bea şi-oi da la ele, 
Şi-or plăti iepele mele. 
Tot oi bea, şi-oi bea, şi-oi bea, 
Şi-oi plăti când oi avea. 

Bucură-te soacră mare, 
Că ţi-o face nora poale. 

*) Indispensabile. %) Pălărie. 

Face-o ia zău dracului 
Nici gace1) bărbatului. 

Bate-l Doamne pe notam, 
Că ne-o mâncat tot hotarul. 
Bate-l Doamne pe popa, 
Că mi-o spovedit mândra. 
Nu mi-e că o spovedit, 
Dar s'a apucat de iubit. 

Bădiţa cu pană 'n dop"-) 
Nu ştie lega un snop. 
Tot îl leagă şi-l desleagă, 
Şi nu face nici-o treabă. 

Mersei seara pe uliţă, 
Văzui casa ta bădiţă. 
Am gândit că-i şindriliţă, 
Dar cu paie-i acoperită. 
Ard-o focul până 'n paie, 
Dacă nu îi fi găzdoaie. 
Ard-o focu şi para, 
Dacă 'n ea nu mi-i băga. 

Bădiţa care mă teme, 
Bătrâneşte jără vreme. 
Bătrănească-l Dumnezeu, 
De ce mă teme aşa rău. 
Bătrănească-l sfântul soare, 
De ce mă teme aşa tare. 

Bade de ce m'ai lăsat, 
Nu ţi-oi da mare păcat, 
Numa' un an să stai în pat. 
Numa' un an şi şapte luni, 
Şapte doctori vini la tine. 
Unul vie, unul meargă, 
Leacurile să nu ţi placă. 
Unul meargă, unul vie, 
Leacurile să nu-ţi fie. 

M U S T A Ţ Ă 

Folklor Bihorean 



Folklor din Bihor 
Hora lui Iancu. 

Strigă Iancu prunc tânăr 
Din fundul temniţelor, 
Nime 'n lume nu-l aude 
Numai singur maică sa 
Din pragul vecină-sa. 
Haine d'albe-asufolca 
Şi la Iancu-şi d'alerga. 
— Noroc bun, Iancuţu meu. 
— Ş'ai noroc măicuţa mea. 
— Ce ţie ţii, Iancuţu meu ? ! 
Incălţia ţi s-a rupt, 
Ori merindea ţi-o trecut, 
Ori ţi-i voia de 'nsurat ? / 
— Incălţia nu s'a rupt, 
Merindea nu mi-o trecut 
Nici mi-i voia de 'nsurat 
Ce mi-i voia de scăpat, 
Că aice nu pot şedea 
De grohotul porcilor, 
De şuierul şerpilor 
Şi de toiul broaştelor !... 
Du-te maică, du-te tare, 
Până la Domnii cei mari 
De şi vi-i şi mă sloboadă, 
Ori şi vi-i şi mă potoapă! 
Că aici nu pot şedea 
De grohotul porcilor, 
De şuerul şerpilor 
Şi de toiul broaştelor .'... 

Haine d'albe-asufolca 
Şi la Domni îşi d'alerga 
— Bună ziua Domnilor, 

— S'ai noroc tu curv'aleasă! 
Ce-ai intrat în curtea noastră. 
— Că lencuţu m'o mânat 
Şi veniţi să l sloboziţi, 
Ori veniţi să-l potopiţi, 
Că acolo nu poate sta 
De grohotu porcilor, 
De şuerul şerpilor 
Şi de toiul broaştelor. 
— Spune la Iancuţu — aşa, 
Că pe foi dimineaţa 
Noi pe el lom însura, 
C'o bute de vin roşiii 
Şi cu una de vin verde ! 

Haine d'albe-asufolca 
Şi napoi îşi d'alerga^ 
— O, lencuţu, Iancu meu. .. 
— O, d'a cei Măicuţa mea? 
— O, iancule lencuţu meu 
Că Domnii ţi-o poruncit. 
Că pe foi diminecţa 
Pe tine te-or însura, 
„C'o bute de vin roşu 
Şi cu una de vin verde". 
— Vai Măicuţa, Maica me, 
Vai da lungă ţi-i rochie, 
Vai d'a slabă ţi-i minte! 
Mare eşti şi proastă eşti ! 
Butea cea de vin roşiu 
D'ala fi sângele meu ... ! 
Butea cea de vinuţ verde 
A fi că lumea oiu pierde !.. . 

Se cântă pe aceiaşi melodie ca şi celelalte cântece ale lui Iancu. 

Auzite delà Floarea Drimbe din Voivozi-Bihor. 
culeg. G AVRIL CRIŞAN 



CRIŞUL NEGRU 

CUGETĂRI 
Culese de A M O S S. GROZA 

înv. în Vărzarii de sus. 

O cameră fără cărţi e ca un trup fără suflet. 
(Cicero) . 

Celui ce ţi-a făcut un rău, nu-i întoarce răul, ci convinge-l 
că răul făcut a avut urmări bune pentru tine. 

(Nietzche) . 

Ca cineva să-şi iubească patria trebue s'o cunoască bine. 
( Ju les Gerry) . 

Dizordinea e mama nenorocirii. 
(Mirabeau) . 

* 
Cenuşa morţilor a creat patria. 

(Lamar t ine ) . 

In şcoală patria să fie real simţită. 
(Miche le t ) . 

* 
Metalele se cunosc după sunet, omul după vorbă. 

(Gracian) . 
. * 

Binele te 'nvaţă al face ca albina mierea ei. 
(Vlahuţă) . 

Vorbeşte ca să te cunosc. 
fSocra te ) . 

Toiul aparţine patriei când ea e in primejdie. 
(Danton) . 

* 
Viaţa nu este bună decât a o jertfi pentru patrie. 

( I . C. B r ă t i a n u ) . 

Teama de Dumnezeu este începutul înţelepciunii. 
(Solomon) . 

* 
Munca are avantajul de a scurta zilele şi de a lungi viaţa. 

(Diderot) . 



C R O N I C Ă — R E C E N Z I I 

COLONEL T. E. LAWRENCE : 

Cei şapte stâlpi ai înţelepciuni 
în traducerea D-iui Petre Comarnescu. 

Fundaţia pentru literatură şi artă „Regele Carol II". 

Eroul celei mai fantastice aventuri, de proporţii odiseyi-ce a vea
cului modern, acel Ulyse al deserturilor, acel „Rege neîncoronat al Arabiei", 
Colonelul T. E. Lawrence, a întrat deja, pe porţile mitului, în universalitate. 
Şi dacă faima „celui mai uman dintre oamenii veacului nostru", cum îl 
numeşte, într'un moment de fericită inspiraţie, traducătorul epopeei sale, D-l 
Petru Comarnescu, care a trecut de mult hotarele ţării sale, a pătruns în 
cercurile noastre intelectuale, atât de timid, faptul se datoreşte atât slabei 
noastre legături cu literatura universala, cât şi inexistenţei, în conştiinţa 
lumii noastre intelectuale, a unui cult pentru figurile mare ale omenirii. 

Când în Cuvântul din 27 Ianuarie 1932 şi apoi în numărul de Paşii 
al revistei „Vremea", din 1934, Dl. Mircea Eliade se ocupa pentru prima 
dată la noi, de personalitatea acelui mare erou, în toate ţările din occi
dent, ba chiar şi în America, această figură de mit modern era archicu-
noscufă ! Destinul nostru de robi politici, ne urmăreşte şi în domeniul 
culturii. 

Vom încerca să prezentăm cetitorilor noştri cea mai monumentală 
operă trăită a acestui veac, scrisă de cea mai impresionantă figură cu 
cel mai temerar curaj, dar în acelaş timp şi cea mai sublimă capacitate 
de gertfă, pe care, cu siguranţă a produs-o ultimul veac. 

Timpul nostru, timpul electricităţii, al benzinei şi al betonului ar
mat, s'ar ii părut că nu va putea da niciodată o epopee de astfel de 
proporţii şi nici .un astfel de erou, căruia să nu-i poţi găsi corespondent 
decât în mitologie. — Ia fost dat totuşi, acestui timp, despre care, până 
la un anumit moment s'ar fi putut crede că a nimicit epopeeia şi tragedia — 
poate, cum spune D-nu! Petru Comarnescu, din pricina pozitivării spiri
tului, a materialului ştiinţific şi mai ales a scepticismului potrivnic vitejiei 
şi eroismului de mari proporţii şi de mitică semnificaţie — să dea la 
iveală epopee omului său şi să dea o epopee care s'a petrecut sub ochii 
noştri, riguros exactă până în cele Insignifiante amănunte. 

înainte de a prezenta opera, socotim apsolut necesar să ne ocupăm 
de autorul ei. Şi vom încerca să preztăm viaţa Colonelului Lawrance, 
detaşată de opera sa, numai până acolo când — inevitabil — ele se 
confunda. 

Despre mitica trăire a acestui om s'a scris mult. în româneşte însâ 
nu avem nici o traducere a acelor cărţi. Vom fi siliţi deci extragem datele 
mai importante ale biografiei sale, din opera sa. S'a născut în anul 1888, 
dintr'o veche familie a cărei reprezentanţi mai de seamă pot fi urmăriţi 
în istoria Angliei, până la Richard Inimă de Leu. A moştenit deci toate 
calităţile unei familii nobile, atât în spirit cât şi în sânge. Studiază la un 



colegiu iezuit, cu toate că aparţinea religiei anglicane. Studiile superioare 
şi le continuă la Oxford. Aici se preocupă în deosebi de archéologie şi 
de istoria Universală. Este absolut sigur, că peste nobilul Iui fond sufle-
tese, aceste studii a contribuit enorm la lărgirea spiritului său. Oxfordul 
-spune traducătorul său — i-a dat baza generală şi temenică, pe care va 
putea el fonda, mai târziu, o nouă strategie şi tactică în răscoala şi războiul 
arab. La sfârşitul studiilor, se apucă şi scrie o interesantă temă, despre 
castelele cruciaţilor. Pentru a se putea documenta precis asupra acestei 
probleme, se duce în Siria — unde depune o intensă muncă de argheo-
log. In această perioada a vieţii îl găseşte isbucnirea războiului mondial. 

încearcă să între în armată dar este respins din cauza debilităţii 
sale fizice. Este primit însă la „Inieligence Service". In calitate de agent 
a acestei institutiuni este angajat la cartierul general din Cairo. Bici i se 
dă o însărcinare relativ modestă. Ţinea în ordine hărţiie regiunii, pe cari 
în urma nenumăratelor sale călătorii ajunsese să le cunoască desăvârşit 
şi da informaţiuni generale şefiilor săi asupra vieţii poporului arab. Cu 
siguranjă că nimeni n'ar fi putut bănui că din acest tânăr şi modest 
funcţionar, care şi ţesea în singurătate planuri de mărire, va ieşi eroul 
care să unifice Arabia. La aceasta epocă începe epopeea ! De aci încolo 
viaţa sa se confundă cu opera înfăptuită. Avea 26 de ani ! 

Aliaţii şi îndeosebi Anglia, au socotit că o răscoală în Arabia, în
dreptată împotriva Turcilor, aliaţi cu puterile Centrale, ar slăbim conside
rabil forţa de rezistenţă a Germanilor. Astfel „Inteligente Service"-ul din 
Cairo, este însărcinat cu pregătirea sufletească a poporului arab, în vede
rea răscoalei. Astfel Colonelul T. E. Lawrence, întră în arenă. 

îşi începe rolul în Arabia în Octomvrie 1916 şi-1 termină exact peste 
doi ani. „Povestea acestor doi ani de netrudită activitate şi plănuire, de 
neîncetate cuceriri şi suferinţe formează tema cărţii : „Cei şapte stâlpi ai 
înţelepciunii". Nu vom încerca să rezumăm cartea — şi aceasta pentrucă 
un volum de peste 700 pagini în cari sunt notate zi de frământările unei 
neîncetate lupte de guerilla, prin pustiul arid şi neprietenos, în condiţiu-
nile de climă cele mai vitrege pentru un alb, se poate rezuma cu foarte 
mare greutate. In tot acest timp „Lurens Bey" sau ,,Aurans", albul cu ochii 
albaştrii prin cari arabii spuneau că văd cerul, a fost considerat de popu
laţia arabă ca şi un idol. Se identificase atât de adânc cu aspiraţiile po
porului în mijlocul căruia trăia şi pe care-1 conducea la isbândă, încât 
purta întotdeauna costumul arab, mânca împreună cu ei, trăia cu desă
vârşire, în toate privinţele, viaţa lor. — Se expunea în primele rânduri, 
cu un dispreţ de moarte neegalat. De nenumărate ori moartea a trecut pe 
lângă dânsul şi tot atât de nenumărate ori parcă un miracol divin îlsalva. 
Si încoronarea acelei necurmate încordări, ceas de ceas, zi de zi, timp de 
doi ani de zile a fost înfrângerea turcilor şi ocuparea Bagdadului de către 
arabi. Trebuie citită cartea, pentruca să se poată înjelege, în toată măre{ia 
lor, eroismul, puterea de sacrificiu şi tăria de caracter a acestui — pe 
drept cuvânt, numit — supra om : „Să suferi pentru altul în tăcere, iată 
sensul măreţiei. Nu-i nimic mai sublim decât o cruce de pe care să Contempli 
lumea" — Spunea Lawrence. 

După terminarea războiului, rolul său în Arabia se termină. La 
câteva zile după ocuparea Bagdadului el cere permisiune, comandantului 
forţelor engleze, generalul Allenby să se întoarcă în ţară. La conferinţa 



de pace el reprezenta ţara sa ca expert în problemele orientale. Ajuta 
susfinea pe prietenul său Feisal, arabul palid, cu ochii mari, care par 
cipa la confereuţă în calitate de reprezentant al tatălui său Hussein, 
Emirul din Mecca şi regele Hejazului, Dar când, după terminarea ostil-
taţilor, la masa verde a conferinţei de pace se decidea soarta popoa 
relor, Lawrence îşi dă seama că nu-şi va putea ţine toate făgăduielii 
date arabilor. Vede că marile puteri cari nu voiau să renunţe la Influent 
lor în Orient, nu văd cu ochii buni cererea uni stat naţional al Arabil 
şi desamâgirea îl cuprinde. începe să se considere crucificat, pentru iee 
lurile sale şi într'o audienţă privată la regele George V-lea, declară c 
îi este ruşine de rolul pe care 1-a jucat în Arabia. 

Renunţă la onoruri şi la toate înaltele demnităţi care i se oferea! 
şi sub numele de T. E- Shaw, care să-1 scutească de povoara populari 
taţii, se retrage din arena vieţii publice. Primeşte o bursă la colegiul Al 
Souls, din Oxford şi stabilindu-se, aici. începe să-şi scrie cartea. 

Peripeţiile tipăririi acestei cărţi sunt aproape asemănătoare acelo 
ale vieţii sale. Este nevoit să-o scrie în trei rânduri, deoarece o part 
dintre manuscrise i se fură. Pentru acoperirea imenseior cheltuieli car 
l'au costat tipărirea unei ediţii de lux — în numai o sută şi ceva d 
exemplare — scrie un rezumat al povestirii sale, pe care o intituleaz 
„Revolta în deşert". Această ediţie a cunoscut un fantastic succes d 
librărie şi autorul ei şi-ar fi putut câştiga o avere imensă. Nu face ace 
lucru însă. După acoperirea cheltuielilor avute cu ediţia de lux, destinea 
ză tot câştigul realizat de cartea sa unor opere de binefacere. (Acest re 
zumat a fost publicat şi în româneşte, în traducerea d-lui Mircea Eliade) 

Se înrolează ca simplu soldat în unitatea de tancuri şi apoi î 
aviaţia engleză. 

Moare în anul 1935, într'un stupid accident de motocicleta ! Omu 
care a trecut în atâtea nenumărate rânduri pe lângă moarte, aruncând î 
aer trenuri şi depozite inamice, care a înfruntat deşertul, a trebuit să 
moară în cel mai prozaic mod posibil. De multe ori soarta are astfel de 
macabre ironii. ! 

Să spunem ceva şi despre stilu lui Lawrence ? Este suficient sâ 
cităm mărturia traducătorului: „Stilul lui Lawrence — spune Dsa — cere 
un cititor dârz încordat, rezistent. Un cititor care să gândească, să simtă şi 
să se poată opri pe marginea lungilor perioade ale cărţii. E nevoie de mult 
descifrare şi meditaţie când îl citeşti pe Lawrence. Căci deşi epopee carte 
aceasta este opera unui spirit nespus de cult şi de profund care prezintă viat 
şi faptele delà rădăcinele lor". Şi mai departe: „Toată mişcarea epică a cărţii 
pare scrisă de un om care s'a mişcat în ritmul blând şi rezistent al cămile
lor, călcând peste moliciunea sticloasă a nisipului şi privind orizonturile ace
lea, uneori înşelătoare în mirajiile lor, dar totdeauna îndepărtate şi austere, 
însingurând pe călător". De altfel calităţile stilului său, nespus de expre
siv, din care se poate constata că este un desăvârşit prozator, se vădesc 
în tot cuprinsul operei. Iată o admirabilă descriere a unui marş pe care 
eroul 1-a făcut bolnav, însoţit numai de un slugltor arab şi în condiţiu-
nile cele mai vitrege: „Pas cu pas mă lăsam dus de o durere surdă care 
complota cu frigurile şi cu amorţita monotonie a marşului, pentru a-mi des' 
chide hotarele simţurilor. Mi se părea, în sfârşit, că mă apropiu de nesimţit 
rea aceea ce fusese întotdeauna-dincQto de puterile mele. Dar ţinutul era mi-



minat; mai ales pentru unul ca mine, născut cu o constituţie dificilă, încât 
nimic dincolo de leşin, nu era în stare să-i eiibereze spiritul. Simţeam cum 
mă destrămam în bucăţi: o parte călărea înainte cu înţelepciune, îngrijind şi 
ajutând orice pas al cămilei ostenite. Alta, plutind pe deasupra şi spre dreapta 
se pleca curioasă şi întreba ce mai face trupul. Carnea nu mai răspundea, 
căci într'adevăr nu mai era conştientă decăt de un singur impuls dominant — 
acela de-a merge mereu înainte. Iar a treia parte din mine, pusă pe ceartă, 
educând casna pe cate trupul şi-o impunea ironizând raţiunea sforţării. 

„Noaptea trecu datorită acestor convorbiri cu mine însu-mi. Ochii mei 
aveau în faţă ţinta zorilor, capătul trecătoarei de pe lumea cealaltă, aceea 
delà Rumm, se întindea ca o hartă însorită, iar părţile din mine se combăteau 
spunând că poate sbaterea şi lupta erau de folos dar ţinta era o nebunie şi 
prilej de a renaşte necazul. Trupu-mi trudit se chinuia înainte cu îndărătni
cit şi nepăsare şi aşa se şi cuvinea, căci părţile din mine nu spuneau nimic 
din ceeace n'aş fi gândit altădată cu sânge rece; toate erau ale mele — 
Rahail m'a smuls din acest somn de moarte apucându-mi frâul şi lovindu-mă, 
în timp ce-mi strigă că am pierdut direcţia şi că mergem direct spre liniile 
Turceşti, la Aba el Lisan" (v. p. 450—451). 

Aceasta este povestea vieţii şi a operei unui om care ştia că ero
ismul nu este o haină de zile mari tot aşa precum nu este impulsul unei 
clipe de nebunie sau de Inconştienţă. Palida noastră încercare de a le 
prezenta nu vrea să aibe decât meritul de a le fi vrut a fi cunoscute de 
marele public. Cartea să cere citită, iar sumblima jertfă de sine a eroului, 
trăită. Numai astfel ne vom putea ridica pe culmile morale trăite de eroul 
ei şi numai astfel ne vom putea da seama de inalta semnificaţie a unei 
vieţi trăite în jertfă. 

MIRON MECHIU 

POŞTA REDACŢIEI : 
Cerem scuze cititorilor noştri pentrucă din motive independente de voinţa 

noastră, am fost nevoiţi să întârziem apariţia acestui număr. Numerele vii
toare vor apare regulat la finele fiecărei luni. 

Dl. Prof. Gr. Someşanu-Constanţa . De oarece numărul nostru 
şi-a întârziat apariţia, articolul Dv. .început de an şcolar" şi-a pierdut 
actualitatea. Mai trimiteţi altceva, 

Dl. l o a n B o r z a „In umbra anilor trecuţi", ar putea forma un ad
mirabil subiect de amintiri. Încercaţi să vă .şlefuiţi fraza, să daţi mai 
multă expresivitate gândului şi avem credinţa că veţi reuşi în acest domeniu. 

Dl. l o a n C o s m a Miniş-Arad. Scrisoarea Dv. ne-a dovedit că ne-aţi 
înţeles. Vă mulţumim pentru frumoasele aprecieri. Din materialul trimis 
de Dv. vom publica succesiv. 

Dl. A m o s Groza Regretăm, dar jocurile ştiinţifice trimise de Dv-
nu le putem publica. Încercaţi cu ele în altă parte. Folklorul se va publica 
succesiv. 

Dl. Dr. A. Feier . Articolul trimis de Dv. se publică în acest nu
măr. In viitor vă rugăm să ne trimiteţi materialul până cel mai târziu la 
5 a le fiecărei luni, pentrucă să se poate culege la timp. 

Dl. F l o r i a n Stanică . Aşteptăm veşti delà D-ta. 
Dl. V. F l u e r a ş — Bucureşti. Idem. 
Dl. Gh. T o l a n — Bucureşti. Ne face impresia că v'aţi supărat. De ce? 
Dorind să asigurăm revistei noastre o apariţie regulată, rugăm pe toţi 

D-nii colaboratori să ne trimită materialul spre publicare astfel ca să ne par
vină cel mai târziu până la 5 ale fiecărei luni. REDACŢIA 


